



廉政微课堂

第二讲 明责任担当 推进落实

中共山东警察学院纪委
省监委驻山东警察学院监察专员办公室

2020年3月



山东警察学院





这次新冠肺炎疫情是一次危机，也是一次大考。能不能打好、打赢这场疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，是对各级党组织和党员干部的重大考验。统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，习近平总书记在不同场合多次对广大党员干部提出要求。





应对大考 习近平

对党员干部提出这些**要求**

把人民群众生命安全 和身体健康放在第一位

各级党委和政府及有关部门要把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，制定周密方案，组织各方力量开展防控，采取切实有效措施，坚决遏制疫情蔓延势头。

2020年1月20日，习近平对新型冠状病毒感染的肺炎疫情作出重要指示



山东警察学院





应对大考 习近平

对党员干部提出这些**要求**

深入防控疫情第一线

各级党政领导干部特别是主要领导干部要坚守岗位、靠前指挥，在防控疫情斗争中经受考验，深入防控疫情第一线，及时发声指导，及时掌握疫情，及时采取行动，做到守土有责、守土尽责。

2020年1月25日，习近平主持中共中央政治局常务委员会会议并发表重要讲话



山东警察学院





在斗争一线考察识别干部

各级党组织要在斗争一线考察识别干部

- 对表现突出的干部要大力褒奖、大胆使用
- 对不担当不作为、失职渎职的要严肃问责
- 对紧要关头当“逃兵”的要就地免职

2020年2月23日，习近平在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的讲话



山东警察学院





高度警惕

麻痹思想

厌战情绪

侥幸心理

松劲心态

这个时候，必须高度警惕麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，否则将带来严重后果，甚至前功尽弃。各级党委和政府要坚定必胜信念，咬紧牙关，继续毫不放松抓紧抓实抓细各项防控工作，不获全胜决不轻言成功。

2020年2月23日，习近平在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的讲话



山东警察学院





应对大考 习近平

对党员干部提出这些**要求**

坚决纠正形式主义 官僚主义做法

要防止各条线多头重复向基层派任务、要表格，坚决纠正形式主义、官僚主义做法，让广大基层干部把更多精力投入到抓好疫情防控和复工复产一线工作之中。

2020年2月23日，习近平在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的讲话



山东警察学院





这些表现决不能容忍

- 有的不敢担当、不愿负责，畏首畏尾，什么都等上面部署，不推就不动
- 有的疲疲沓沓、拖拖拉拉，情况弄不清、工作没思路
- 有的敷衍应付、作风飘浮，工作抓而不细、抓而不实，仍然在搞形式主义、官僚主义
- 有的百般推脱、左躲右闪，甚至临阵脱逃

这些都是对党对人民极端不负责任的，决不能容忍！必须坚决纠正！

2020年2月23日，习近平在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的讲话



山东警察学院





应对大考 习近平

对党员干部提出这些**要求**

广泛动员群众 组织群众 凝聚群众

基层党组织和广大党员要发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用，广泛动员群众、组织群众、凝聚群众，全面落实联防联控措施，构筑群防群治的严密防线。

2020年1月27日，习近平作出重要指示强调



山东警察学院





应对大考
习近平

对党员干部提出这些**要求**

在法治轨道上 统筹推进各项防控工作

疫情防控越是到最吃劲的时候，越要坚持依法防控，在法治轨道上统筹推进各项防控工作，保障疫情防控工作顺利开展。

2020年2月5日，习近平主持召开中央全面依法治国委员会第三次会议并发表重要讲话



山东警察学院





应对大考 习近平

对党员干部提出这些**要求**

加强疫情防控这根弦不能松 经济社会发展各项工作要抓紧

越是在这个时候，越要加强正确引导，推动各方面切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，加强疫情防控这根弦不能松，经济社会发展各项工作要抓紧。

2020年2月26日，习近平主持中共中央政治局常务委员会会议并发表重要讲话



山东警察学院





增强 **必胜之心** **责任之心** **仁爱之心** **谨慎之心**

必须增强必胜之心

拿出战胜一切敌人而不被任何敌人所屈服的大无畏革命气魄，勇当先锋，敢打头阵，用行动展现共产党人政治本色

必须增强责任之心

把初心落在行动上、把使命担在肩膀上，在其位谋其政，在其职尽其责，主动担当、积极作为

必须增强仁爱之心

当好人民群众贴心人，及时解决群众所急所忧所思所盼

必须增强谨慎之心

对风险因素要有底线思维，对解决问题要一抓到底，一时一刻不放松，一丝一毫不马虎，直至取得最后胜利

2020年2月23日，习近平在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的讲话



山东警察学院





应对大考
习近平

对党员干部提出这些**要求**

狠抓工作落实 增强忧患意识 提高工作本领

狠抓工作落实

以“咬定青山不放松”的韧劲、“不破楼兰终不还”的拼劲，沉下心来、扑下身子，坚持问题导向，分层级理清影响落实的问题，一个一个去解决，把工作落到实处

增强忧患意识

时刻保持如履薄冰的谨慎、见叶知秋的敏锐，既要高度警惕和防范自己所负责领域内的重大风险，也要密切关注全局性重大风险，第一时间提出意见和建议

提高工作本领

增强综合能力和驾驭能力，学习掌握自己分管领域的专业知识，使自己成为内行领导

2020年2月23日，习近平在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的讲话



山东警察学院





一是深入学习贯彻习近平重要讲话精神。

2月25日，中共纪委召开常委会，专题学习贯彻习近平总书记关于新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作重要指示，进一步研究部署贯彻落实措施。会议强调，纪检监察机关要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，立足职能、强化监督，发挥带头作用，贡献正能量，以实际行动践行初心使命，切实为打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战提供监督保障。





二是进一步深化认识、提高政治站位。

各级纪委监委要深刻认识疫情防控直接关系到人民生命安全和身体健康、关系经济社会大局稳定，是一项全方位的工作。切实增强大局意识和全局观念，自觉服从服务当前疫情防控大局，在党委统一领导下有序行动、积极作为，科学精准稳慎有效实施监督，确保党中央决策部署落实落细落到位。





三是纪检监察机关要坚决有力监督保障 执行。

继续紧盯疫情防控责任落实、重点工作和重点环节强化政治监督，督促各级党委、政府落实主体责任，督促卫生健康、交通、市场监管、药监等部门履行行业监管职责。要严格执纪执法、追责问责，依规依纪依法查处敷衍塞责、弄虚作假、推诿扯皮、消极应付和贪污侵占挪用救援款物、失职渎职等违纪违法问题。要着力纠治形式主义、官僚主义，严肃查处不担当不作为乱作为问题。要坚持分类指导，重点加强对湖北省、武汉市纪检监察工作的指导。纪检监察机关在开展监督过程中，一定要做好深入细致的思想政治工作，具体地落实好“三个区分开来”要求，激励防控一线干部敢于担当、全力作为，促进形成凝心聚力、上下一心、众志成城、共克时艰的局面。在做好防疫监督的同时，要做深做细纪检监察机关自身疫情防控工作。





四是纪检监察机关必须加强工作统筹、 狠抓责任落实。

坚持疫情防控监督和中央纪委四次全会精神贯彻落实“两手抓”，统筹安排好全年纪检监察工作，持之以恒正风肃纪反腐，推动新时代纪检监察工作高质量发展。要根据党中央统筹疫情防控和经济社会发展的各项政策措施，紧紧围绕当前市场供应、复工复产、重大项目开工建设、落实减税降费政策等，紧紧围绕决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚任务和做好“六稳”工作，加强监督执纪问责，促进经济平稳运行和社会和谐稳定。要注重总结经验、吸取教训，结合疫情防控监督发现问题、研究问题，推动深化改革、健全制度。





深入推进疫情防控监督检查工作的重点

总的原则： 纪检监察机关要准确把握当前疫情防控的战略策略、重点工作，准确把握统筹疫情防控和经济社会发展的主要任务、具体要求，在党委统一领导下，紧紧围绕抓落实发挥监督保障执行作用，更好服务党和国家工作大局。要监督各方面责任落实，督促各级党委政府落实属地责任、主体责任，督促各有关部门落实监管责任、工作责任，督促党员领导干部强化责任担当。同时，要积极发挥促进完善发展作用，结合监督发现问题、提出建议，推动深化改革和制度建设。





一要继续推进正风肃纪反腐重点工作，全力保障脱贫攻坚决战决胜。二要靠前监督、主动监督、精准监督，着力加强对脱贫工作绩效、脱贫政策连续性稳定性，以及脱贫摘帽后“不摘责任、不摘政策、不摘帮扶、不摘监管”情况的监督检查，对搞数字脱贫、虚假脱贫的严肃问责，对贪污侵占、吃拿卡要、优亲厚友的从严查处，推动脱贫攻坚政策措施落到实处。三要持之以恒落实中央八项规定精神，巩固拓展作风建设成效，严厉纠治形式主义、官僚主义，严查不担当不作为乱作为现象，督促各级党组织和党员干部扎实工作，努力奋斗，把部署一项一项抓到位抓到底，促进经济平稳运行和社会和谐稳定。



结束语

纪检监察机关和纪检监察干部要在实战大考中提高政治站位，立足职能职责，坚持实事求是、依规依纪依法，科学精准稳慎有效实施监督，实现政治效果、纪法效果、社会效果相统一，激励干部敢于担当、全力作为，推动党中央决策部署落地见效，完成全年目标任务，顺利实现第一个百年奋斗目标。



山东警察学院

